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全国 2013 年 1 月高等教育自学考试 

财务管理学试题 

课程代码：00067 

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。 

选择题部分 

注意事项： 
1.答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢 

笔填写在答题纸规定的位置上。 
2.每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用 

橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。 

一、单项选择题（本大题共 20小题，每小题 1分，共 20 分） 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸” 

的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。 
1.下列各项资金时间价值指标中，无法 ．． 计算出确切结果的是（D）2­58 

A.普通年金现值  B.先付年金终值 
C.递延年金现值  D.永续年金终值 
2.已知甲方案投资收益率的期望值为  16％，乙方案投资收益率的期望值为  18％，比较甲、 

乙两个方案风险大小应采用的指标是（D）2­76 
A.标准离差  B.期望值 
C.净现值  D.标准离差率 
3.在利率为 10％的条件下，1 至 3 年期的复利现值系数分别为 0.909、0.826、0.751，则 3 年 

期的年金现值系数是（C）2­52/584 
A.0.751  B.1.735 
C.2.486  D.2.735 
4.企业通过商业信用筹资时，其资金来源是（D）3­86 
A.政府财政资金  B.银行信贷资金 
C.企业自留资金  D.其他企业资金 
5.理论上讲，下列筹资方式中资本成本最低的是（C）3­87 
A.发行普通股  B.留用利润 
C.发行债券  D.发行优先股 
6.与权益资金筹资方式相比，银行借款筹资的缺点是（B）3­133 
A.资本成本高  B.财务风险大 
C.筹资的弹性差  D.分散企业控制权 
7.企业因预防动机而确定持有的现金余额时，一般不需要 ．．． 考虑的因素是（A）4­190 

A.企业销售水平  B.企业临时举债能力的强弱 
C.企业愿意承担风险的程度  D.企业对现金收支预测的可靠程度
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8.在材料分类管理中，需要重点加强控制的是（A）4­244 
A.耗用金额很大、品种数量少的材料  B.耗用金额很小、耗用数量少的材料 
C.耗用金额很小、品种数量少的材料  D.耗用金额很小、耗用数量多的材料 
9.下列各项中，不属于 ．．． 信用政策构成内容的是（C）4­205 

A.收账政策  B.信用期限 
C.商业折扣  D.信用标准 
10.某投资项目的初始投资额为 100 万元，年折旧额为 10 万元，无其它非付现成本，每年可 

实现净利润为 30 万元，则该项目的投资回收期是（A）5­292 
A.2.5 年  B.3.3 年 
C.5 年  D.10 年 
11.每股收益的计算表达式是（B）10­563 
A.企业营业利润/普通股股数 
B.（企业净利润-优先股股利）/普通股股数 
C.企业营业利润/（普通股股数+优先股股数） 
D.（企业净利润-优先股股利）/（普通股股数+优先股股数） 
12.某公司股票上年每股现金股利为 2 元，股利年增长率为 5％，投资者预期的投资收益率为 
10％，该股票的内在价值是（D）6­328 
A.20 元  B.21 元 
C.40 元  D.42 元 
13.企业新购一台机器设备，设备原值为  20000 元，采用年数总和法提取折旧，预计使用年 

限为 5 年，预计残值为 2000 元，则第一年的折旧额为（C）5­264 
A.3600 元  B.4800 元 
C.6000 元  D.8000 元 
14.由于物价上涨使投资者的实际收益相对下降带来损失的风险是（D）6­320 
A.利率风险  B.市场风险 
C.外汇风险  D.通货膨胀风险 
15.利用相关比率法进行利润预测的计算方法是（B）8­473 
A.预计销售量×资金利润率  B.预计销售收入×销售收入利润率 
C.预计销售收入×资金利润率  D.预计销售量×销售收入利润率 
16.某产品的变动成本率为 60％，则该产品的边际贡献率是（B）8­469 
A.30％  B.40％ 
C.50％  D.60％ 
17.如果公司的产权比率下降，则其资产负债率发生的变化是（B）10­556 
A.提高  B.降低 
C.不变  D.不确定 
18.优先满足公司项目投资所需权益资金的股利政策是（A）8­492 
A.剩余股利政策  B.固定股利政策 
C.固定股利支付率政策  D.低正常股利加额外股利政策 
19.在杜邦财务分析体系中，综合性最强的核心财务指标是（D）10­567 
A.销售净利率  B.总资产周转率 
C.权益乘数  D.净资产收益率 
20.ABC 公司某年末资产总额为 1500 万元，所有者权益为 900 万元，则该企业年末资产负债
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率是（A）10­554 
A.40％  B.55％ 
C.60％  D.66％ 

二、多项选择题（本大题共 10小题，每小题 2分，共 20 分） 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的， 请将其选出并将 “答题纸” 

的相应代码涂黑。错涂、多涂、少涂或未涂均无分。 
21.在预期收益相同的情况下，风险程度与概率分布的关系表现为（A、D）2­73 
A.概率分布越集中，投资的风险程度越小 
B.概率分布越集中，投资的风险程度越大 
C.概率分布越分散，投资的风险程度越小 
D.概率分布越分散，投资的风险程度越大 
E.概率分布峰度越高，投资的风险程度越大 
22.企业筹资的具体动机主要有（A、B、D、E）3­82 
A.扩张筹资动机  B.新建筹资动机 
C.清算筹资动机  D.调整筹资动机 
E.双重筹资动机 
23.运用存货经济批量模式确定货币资金最佳持有量所考虑的成本有（A、D、E）4­200 
A.持有成本  B.管理成本 
C.缺货成本  D.转换成本 
E.机会成本 
24.企业对客户信用状况进行调查所依据的信用资料主要有（A、B、C、D、E）4­208 
A.企业财务报表  B.来自银行的资料 
C.来自其他部门的资料  D.信用评估机构的资料 
E.来自企业主管部门的资料 
25.出于战略性目的所进行的固定资产投资有（A、C）5­278 
A.开发新产品  B.提高产品质量 
C.扩大企业规模  D.改进生产工艺 
E.降低产品成本 
26.计算固定资产折旧额可以采用的方法有（B、C、D、E）5­314 
A.评估法  B.年金法 
C.工作量法  D.年限平均法 
E.双倍余额递减法 
27.下列属于金融衍生工具的有（C、D、E）6­334 
A.股票  B.债券 
C.利率期货  D.利率互换合约 
E.远期股票合约 
28.企业销售收入预测的常用方法有（A、B、E）8­437 
A.趋势分析法  B.因果分析法 
C.相关比率法  D.比较分析法 
E.调查分析法 
29.上市公司制定股利政策应考虑的法律因素有（A、B、D、E）8­489
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A.偿债能力约束  B.企业积累约束 
C.现金流量约束  D.企业利润约束 
E.资本保全约束 
30.运用比较分析法时，通常采用的指标评价标准有（A、B、C、E）10­545 
A.绝对标准  B.历史标准 
C.目标标准  D.相对标准 
E.行业标准 

非选择题部分 

注意事项： 

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。 

三、简答题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20分） 
31.简述投资风险价值的概念及投资决策的类型。2­69 

答： 
1、 投资风险价值是指投资者由于冒着风险进行投资而获得的超过资金时间价值的额外收 

益，又称投资风险收益。 
2、根据对未来情况的掌握程度，投资决策可分为三种类型： 

（1）确定性投资决策。 

这是指未来情况能够确定或已知的投资决策。 

（2）风险性投资决策。 

这是指未来情况不能完全确定，但各种情况发生的可能性——概率为已知的投资决策。 

（3）不确定性投资决策。 

这是指未来情况不仅不能完全确定，而且各种情况发生的可能性也不清楚的投资决策。 

32.简述基金投资的含义及特点。6­331 
答： 
1、投资基金是一种金融信托方式，它由众多不同的投资者出资汇集而成，然后交给专业 

投资机构（一般是基金管理公司）进行投资管理，专业投资机构再把集中起来的资金投资于 

各种产业和金融证券领域，获得的收益按基金证券的份额平均分配给投资者。投资于投资基 

金的行为叫基金投资。 
2、企业投资基金投资的特点： 

（1）基金可以为投资者提供更多的投资机会。 

（2）基金投资只需支付少量的管理费用，就可获得专业化的管理服务。 

（3）基金种类众多，投资者可以根据自己的偏好，选择不同类型的基金。 

（4）基金的流动性好，分散风险功能强。 

33.简述成本费用的经济实质及作用。7­358 
答： 
1、企业的成本费用，就其经济实质来看，是产品价值构成中 C+V两部分价值的等价物； 

用货币形式来表示，也就是企业在产品生产经营中所耗费的资金的总和。
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2、作用 

（1）成本费用是反映和监督劳动耗费的工具。最大限度地节约社会劳动，以尽可能少 

的物化劳动和活劳动耗费生产尽可能多、尽可能好、适合社会需要的产品，这是社会主义经 

济发展的客观要求。 

（2）成本费用是补偿生产耗费的尺度。为了保证企业再生产的不断进行，必须对生产 

耗费进行补偿。 

（3）成本费用可以综合反映企业工作质量，是推动企业提高经营管理水平的重要杠杆。 

成本费用是表明企业工作质量的一个重要的综合指标， 它在很大程度上反映着企业各方面活 

动的成效。 

（4）成本费用是制订产品价格的一项重要依据。产品的价格是产品价值的货币表现。 

产品的价格应当大体上符合它的价值。 

34.简述利润预测的因素测算法及影响销售利润的主要因素。8­474 
答： 
1、 因素测算法是在上年利润水平的基础上， 考虑计划年度影响销售利润变动的各项因素， 

测算企业计划年度产品销售利润数额。 
2、影响产品销售利润增减变动的因素主要有： 

（1）产品销售数量 

（2）品种结构 

（3）成本水平 

（4）期间费用 

（5）价格和税率等。 

四、计算题（本大题共 4 小题，第 35、36 题每题 5分；37、38题每题 10 分，共 30 分） 
35.某企业聘请一名技术人员来企业工作五年，该企业提出两套待遇方案：2­47 
第一套方案：五年内每年给予住房补贴 10 万元，年薪 20 万元，均在年末支付； 

第二套方案：现在给予住房一套，价值 70 万元，每年年末发放薪酬 15 万元。 

假设目前存款的年利率为 6％。 

已知：PVIF6％，5=0.747；PVIFA6％，5=4.212 
要求：（1）分别计算两方案的现值； 

答： 

1 6%.5 

2 6%.5 

(10 20) 30 4.212 
126.36 
70+15 70+15 4.212 
133.18 

V PVIFA 

V PVIFA 

= + × = × 

= 
= × = × 

= 

（万元） 

（万元） 

（2）假设不考虑其他因素，你认为该技术人员应接受哪一套方案。 

（计算结果保留小数点后两位） 

答： 

由于第二套方案的现值高于第一套方案的现值，第二套方案能获得较高的收益，因此，对于 

该技术人员来讲选择第二套方案更为有利。
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36.某企业每年需要 A 零件 450000 件，该零件每次订货成本为 400 元，每件年储存成本为 
10 元。4­241 
要求：（1）计算 A零件的最佳采购批量； 

答： 

2 450000 400 = 6000 
10 

× × 
= 该零件的经济采购批量 （件） 

（2）计算 A零件年采购次数； 

答： 
450000  75 
6000 

= = 该种零件采购次数 （次） 

（3）计算 A零件最佳采购批量的相关总成本。 

答： 
450000 6000 400+ 10=60000 
6000 2 

= × × 该种零件经济采购批量总成本 （元） 

37.某公司计划 2011 年新增一条新产品生产线，需要固定资产投资 500 万元，于 2011 年 1 
月 1 日开工时一次投入，一年后建成投产，投产时需垫支流动资金 100 万元。预计该生产线 

使用寿命为 10 年，采用年限平均法计提折旧，使用期满有净残值 30 万元，同时可全额收回 

垫支的流动资金。该生产线投入使用后预计每年年末可获得销售收入 200万元，年付现成本 

为 53 万元。假设该公司的资金成本为 10％，所得税税率为 25％。 

已知：PVIF10％，11=0.351；PVIFA10%,9=5.759；PVIFA10％，10=6.145 
要求：（1）计算固定资产年折旧额；5­276 
答： 

固定资产年折旧额=（500—30）÷10=47（万元） 

（2）计算各年的营业净利润；8­467 
答： 

每年的营业净利润=（200—47—53）×（1—25%）=75（万元） 

（3）计算各年的净现金流量；5­293 
答： 

0 

1 

2­10 

11 

500( ) 
100( ) 
75+47=122 

75+47+100+30=252 

NFC 
NFC 
NFC 
NFC 

= − 

= − 

= 

= 

万元 

万元 

（万元）

（万元） 

（4）计算项目净现值；5­295
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答： 

10%.9 
10%.11 

122  100 +252 ­ ­500 
+ % + % 

122 5.759 100 +252 0.351­ ­500 
+ % + % 

136.27 

PVIFA  PVIFA × 
= × 

× 
= × 

= 

项目净现值 
（1 10 ） （1 10 ） 

（1 10 ） （1 10 ） 

（万元） 

（5）评价该项目的可行性。5­295 
（计算结果保留小数点后两位） 

答： 

由于该项目的净现值大于 0，所以项目可行。 

38.某股份公司 2010年有关资料如下表所示。 
未标题­56.tif 

要求：（1）假定流动资产由速动资产和存货构成，计算流动资产年初余额、年末余额；4­179 
答： 

年初余额=3000×0.8+3600=6000（万元） 

年末余额=4000×1.5=6000（万元） 

（2）计算资产净利润率；10­561 
答： 

1440  100%=18% 
+ 2 

= × 
÷ 

资产净利润率 
（7500 8500） 

（3）计算销售净利率；10­560 
答： 

1440  100% 6% 
24000 

= × = 销售利润率 

（4）计算年初、年末净资产余额及净资产收益率。10­562 
（计算结果保留小数点后两位） 

答： 

年初净资产=7500—（3000+1500）=3000（万元） 

年末净资产=8500—（4000+1000）=3500（万元）
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1440  100% 44.31% 
+ 2 

= × = 
÷ 

净资产收益率 
（3000 3500） 

五、论述题（本题 10分） 
39.试述财务管理原则的含义及内容。1­17 
答： 

1、概念： 

财务管理的原则是企业组织财务活动、处理财务关系的准则，它是从企业财务管理的实 

践经验中概括出来的、体现理财活动规律性的行为规范，是对财务管理的基本要求。 
2、内容 

（1）资金合理配置原则 

企业财务管理是对企业全部资金的管理， 而资金运用的结果则形成企业各种各样的物质 

资源。各种物质资源总是要有一定的比例关系的，所谓资金合理配置，就是要通过资金活动 

的组织和调节，来保证各项物质资源具有最优化的结构比例关系。 

（2）收支积极平衡原则 

在财务管理中，不仅要保持各种资金存量的协调平衡，而且要经常关注资金流量的动态 

协调平衡。所谓收支积极平衡，就是要求资金收支不仅在一定期间总量上求得平衡，而且在 

每一个时点上要协调平衡。资金收支在每一时点上的平衡性，是资金循环过程得以周而复始 

进行的条件。 

（3）成本效益原则 

在企业财务管理中，既要关心资金的存量和流量，更要关心资金的增量。企业资金的 

增量即资金的增值额，是由营业利润或投资收益形成的。因此，对于形成资金增量的成本与 

收益这两方面的因素必须认真进行分析和权衡。成本效益原则，就是要对经济活动中的所费 

与所得进行分析比较，对经济行为的得失进行衡量，使成本与收益得到最优的结合，以求获 

取最多的盈利。 

（4）收益风险均衡原则 

在市场经济的激烈竞争中，进行财务活动不可避免地要遇到风险。财务活动中的风险是 

指获得预期财务成果的不确定性。企业要想获得收益，就不能回避风险，可以说风险中包含 

收益，挑战中存在机遇。企业进行财务管理不能只顾追求收益，不考虑发生损失的可能。收 

益风险均衡原则，要求企业对每一项财务活动，全面分析其收益性和安全性，按照收益和风 

险适当均衡的要求来决定采取何种行动方案，在实践中趋利避害，提高收益。 

（5）分级分口管理原则 

在规模扩大的现代企业中，对财务活动必须实行分级分口管理。所谓分级分口管理，就 

是在企业总部统一领导的前提下，合理安排各级单位和各职能部门的权责关系，充分调动各 

级各部门的积极性。统一领导下的分级分口管理，是民主集中制在财务管理中的具体运用。 

（6）利益关系协调原则 

企业财务管理要组织资金的活动，因而同各方面的经济利益有着非常密切的联系。实行 

利益关系协调原则， 就是在财务管理中利用经济手段协调国家、 投资者、 债权人、 购销客户、 

经营者、劳动者、企业内部各部门各单位的经济利益关系，维护有关各方的合法权益。有关 

各方利益关系的协调，是理财目标顺利实现的必不可少的条件。
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